



## 筑梦合肥

—聚焦 2015 年合肥两会

包河区委书记胡启生：  
奋力冲刺全国50强  
争当东向发展领头雁

再次跻身全国“双百强城区”，荣获“国家慢性病综合防控示范区”，合肥滨湖湿地生态修复和公园建设摘得荣获中国人居环境范例奖，国家广播影视科技创新实验基地、万达文旅城被授予“全省重点扶持文化产业示范园区”……对于在2014年取得的经济社会发展成果，合肥市包河区委书记胡启生如数家珍。

在新的一年里，胡启生表示，将用创新发展观统领产业、生态、建设、管理、文化、民生等各项工作，奋力冲刺“全国50强”，全力打造东向发展先行区、国际化都市样板区、全国一流省会城市标志区，为合肥建设长三角世界级城市群副中心多挑担子、多做贡献。

■ 记者 沈娟娟 文/图



## 多项考核指标总量位居全市第一

新常态是过去一年描述中国经济发展使用频率最高的词汇。胡启生说，事实上，合肥市包河经济发展也呈现出“新常态”。

“2014年，扎实推进创新转型升级，坚持大平台支撑，大项目引领，大创新驱动，构建以企业为主导的产学研用融合发展体系，依靠科技创新，一手抓传统产业改造升级，一手抓新兴产业引进培育。”胡启生称，因为“新”的驱动，该区全年完成地区生产总值660亿元、全社会固定资产投资898亿元、区级财政收入35.6亿元、地方财政收入25.3亿元，在合肥市考核的15项主要经济指标中，有12项指标总量第一。

在去年合肥市包河区的一项成绩单中，创新是不可或缺的因素，新增国家级

高新技术企业33家、国家级研发中心2个、省级创新型试点企业2家、省级工程技术研究中心1个，安凯新能源、巨一自动化汽车机器人、凯创汽车发动机等项目前景看好。

“思维决定思路，思路决定出路。”胡启生分析，取得的成就，关键在于合肥市包河人坚持用先进的理论武装头脑，在思想上率先引领、在行动上快人一步。

胡启生举例，在合肥市包河区，16.8公里黄金湖岸线声名鹊起，成功获得“中国人居环境范例奖”，巢湖首座藻水分离站全面建成；省级政务中心街道级方兴社区、合肥南站综管办成功组建；国家广播影视科技创新实验基地“带动效应”凸显，全年文化产业投资达90亿元，占合肥市总量的1/3。

## 良好的生活环境是最大的民生工程

作为合肥市发展的最前沿和主战场，合肥市包河区去年在城市建设上不断提升城市综合承载力，展示了“门户城区、品质城区、宜居城区”的包河形象。

市场星报记者了解到，去年，滨湖新区、十五里河片区征迁工作基本完成，全年启动城中村（棚户区）改造项目10个，共计103万㎡，卫小郢、王大郢、休宁路片区等项目进入扫尾阶段，全年启动项目数、征迁量、完成率均居合肥市之首。同时，率先完成老旧小区综合整治“三年行动计划”，顺利开工9个复建点，完成京华世家、滨湖欣园等4个复建点建设，2.2万人顺利回迁安置。

“我们一切工作的出发点和落脚点，

就是努力让群众过上更美好的生活。”胡启生在接受市场星报记者采访时称，该区去年共实施31项民生工程，投入资金1.98亿元，全年民生领域累计支出12.6亿元，占区级财政支出的36%。

包河区始终把良好的生活环境作为最大的民生工程。胡启生透露，该区大力推进“生态立区”，环湖“三圩”璀璨绽放，造林绿化工作在合肥市夺得“双冠王”、蝉联“三连冠”，淝河生态公园成为全省高铁沿线环境美化典范，同时加大公共文化惠民力度，社区志愿服务工作示范全国，圩西农民文化乐园入选全省示范点，并被评为“全国人文社科普及基地”。包河区成功通过全国文化先进区复查。

## 倾力打造东向发展先行区

随着安徽正式划入长三角地区，合肥战略地位空前提高，即将迎来新一轮重大历史机遇。

“打造合肥国际化都市区建设主阵地，勇当长三角世界级城市群副中心建设排头兵，建设国家级综合交通枢纽城市核心区，我们完全有基础有条件，当仁不让。”对于包河区今年的蓝图，胡启生已经在心中描绘了一个雏形。

今年，滨湖中心等项目快速推进，合肥港将开通运营，合肥港加快打造“一路

一带”战略的重要支点，骆岗机场片区功能定位日渐明晰，用胡启生的话说，包河区跨入了全省政治经济文化新中心以及滨湖、高铁、地铁、临港、空港“五个新时代”，倾力打造东向发展先行区。

据悉，今年，省立医院总院、安徽中医院、市三院新院等，都会入驻包河区，“我们将充分利用优良的医疗资源大力发展健康养老产业，探索医养结合，构建政府、市场、家庭、个人‘四位一体’健康养老体系，今年要尽快推动1-2个示范项目。”

## 滨湖新区建设管委会主任宁波：

按照“国际范儿”  
建生态宜居的魅力新城

“蒹葭苍苍，白露为霜”，走进滨湖便犹如来到了一处生态家园；公交地铁专线贯穿南北，缩短了滨湖新区与老城区的距离；一所所名校拔地而起，吸引了八方学子驻地求学……从一片不毛之地，到美丽的现代化新城，滨湖新区仅用了8个年头，不久前，滨湖新区刚刚过了它的八周岁生日。正如滨湖新区建设管委会主任宁波在接受市场星报记者采访时所说的那样：“这八年来，我觉得最大的骄傲，就是我们按照‘国际范儿’，真正建起了一座生态宜居的魅力新城。”

■ 杜莉 记者 赵莉 文/图



## 基础设施：公交专线、地铁直通滨湖

“过去的2014年，滨湖优先进行基础设施建设，以方便城区居民日常生活。”宁波说，新区内建设了安徽第一条BRT快速公交专线、第一条地铁线、全省最大的高速公路出入口也在滨湖，并通过高架加强与老城区及周边地区的交通联系。此外，新的合肥高铁南站于2014年11月12日正式开通运营。“高铁时代、地铁时代同时来临，为滨湖新区的发展带来了前所未有的好时机。”

此外，滨湖新区市政道路和配套水、电、气、热等各种管线超前建设、一次到位。重视污水处理，目前，滨湖新区日处理3.5万吨的塘西河再生水厂已投入运行，出水水质高于一级A标准，再生水全部作为城市景观用水，实现了污水处理后全回用。滨湖新区境内日处理5万吨的十五里河污水处理厂也已投入运行，日处理3万吨的北涝圩污水处理厂也正在调试。

## 生态旅游：魅力新城拥有了“国际范”

如何打造滨湖新区的“国际范”？宁波解释说，滨湖新区临湖而建，因湖而兴，按照“世界眼光、国内一流、合肥特色”的要求建设，滨湖新区的规划建设一开始就站在了比较高的起点上。同时，滨湖新区总结了国内外新城建设的经验教训，从一个现代城市居民的生活、工作的切身所需出发，努力营造宜居的教育、医疗、购物和休闲等环境。

“2014年国庆期间，滨湖森林湿地公园、牛角大圩、渡江战役纪念馆等景点共接待游客110万人次，将近黄山风景区18.6万人次的6倍！比九华山旅游人

数还要多！”宁波介绍说，目前滨湖拥有着较多的旅游资源：全国五大淡水湖之一的巢湖、全国的爱国主义教育与传统教育的红色基地——渡江战役纪念馆、环巢湖旅游示范区等，如今的滨湖新区已逐步成为全省新的旅游目的地。来到滨湖，犹如来到了一处生态家园，走入了一座魅力新城。

近期，滨湖又在着力提升滨湖湿地试验段“水生态公园”的基础设施，为市民提供亲水的生态旅游环境，让市民既能近距离欣赏巢湖美景，又能充分感受渔家乐趣，打造“人水和谐，城湖共生”的美丽画卷。

## 教育医疗：上最好的学，享最优的医疗资源

“孩子是每个家庭的希望，为了给孩子一个良好的教育环境，家长们可谓是费了心思，来滨湖上好学已经成为大家的共识。”宁波表示，滨湖新区一直致力于营造均衡教育环境，以优质的教育资源吸引人气。

目前，滨湖新区聚集了全省最好的优质教育资源，已建成的合肥一中、四十

六中、师范附小、寿春中学等12所学校和7所幼儿园，招生规模近5万人。今年还将陆续开建合肥四中和6所初中、小学。

此外，滨湖新区已建成投入使用的合肥市滨湖医院和即将开工建设的省立医院老年医学康复中心等优质医疗资源，立足合肥、服务安徽，新区居民在家门口就能享受全省最好的医疗资源。

## 产业发展：中心城实现“产城一体、职住平衡”

“产业是滨湖新区发展的生命线。”宁波介绍说，新区始终关注产业支撑，着重发展有利于扩大就业、有利于新区城市功能提升和完善、有利于加快城市现代化进程的项目，为新区的发展源源不断地提供就业、消费和税收。

目前，新区招商引资累计入驻项目超过100个，项目按期（大项目四个月内，小项目三个月内）开工率达95%以上。滨湖国际金融后台服务基地项目，仅五年多的时间就吸引了工、农、中、建、交等15家金融机构设立总行级后台服务基地，预计3-5

年内相关从业人口将达到10-15万。

此外，滨湖会展中心已顺利运营，环巢湖旅游加速推进，省级行政中心基本建成，滨湖新区的区域金融商务中心、行政办公中心、会展旅游中心、文化体育中心、研发创意中心、商业居住中心等六大中心已初具规模，一个“产城一体、职住平衡”的中心城区已经跃然眼前。

宁波表示，滨湖新区将进一步提升规划建设、生态环保、产业聚集和城市运营管理的国际化水平，提升品质，彰显特色，争做长三角“副中心”的中心城区。